

## 消费日报

2024年7月4日  
星期四  
总第8727期  
第5786期  
今日4版

## 5G商用五年带动经济总产出约5.6万亿元

我国坚持“适度超前、以建促用”，扎实推进5G“建、用、研”协同发展，跑出了5G发展加速度。据中国信息通信研究院测算，5G商用五年直接带动经济总产出约5.6万亿元，有力促进了经济社会高质量发展。

(人文)

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

消费时评  
Consumption commentary

## 强化权益保护 共筑消费和谐

肖睿平

7月1日起,《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例》(以下简称《条例》)施行。随着新业态、新模式不断发展,消费者权益保护工作面临新的挑战。《条例》对社会各界关注的预付式消费、直播带货、“霸王条款”、“大数据杀熟”、自动续费、捆绑销售等新领域、新问题作出了规定;明确了消费者协会按照消费者权益保护法的规定履行职责,强化了政府部门对消费者协会的支持和保障,并对消费者协会相关职责进行细化和扩充,进一步拓展了消协组织履职手段。

《条例》的正式施行,标志着我国在消费者权益保护方面迈出了重要一步。

第一,《条例》细化了消费者权益保护的具体措施和操作规范,为消费者提供了更加明确和有力的法律保障。通过对消费者权益保护法的实施细则进行补充和完善,进一步明确了各类新业态、新模式下消费者权益的保护标准和具体操作办法,有助于依法保护消费者的合法权益。通过强化法律保障,确保消费者在面对复杂多变的市场环境时,能够获得更加全面和具体的法律保护,增强消费者的信心和安全感。

第二,适应新业态发展,回应社会关切。近年来,平台经济、共享经济、跨境电商等新业态快速发展,传统的消费模式发生了深刻变化,随之而来的消费者权益保护问题也日益突出。《条例》结合新形态的发展特点,针对线上交易、数据隐私、产品质量等方面的具体问题,提出了相应的保护措施,解决了新经济形态下消费者权益保护的空白和不足,促进了新经济模式的健康发展。

第三,增强监管力度,规范市场秩序。《条例》进一步明确了市场监管部门的职责和执法标准,提升了对不法经营行为的监管和处罚力度。通过完善监管机制和手段,强化了对虚假宣传、价格欺诈、质量问题等违法行为的打击力度,保障了市场的公平竞争和消费者的合法权益。增强监管力度有助于规范市场秩序,打击不法经营行为,创造公平、有序、透明的市场环境,提升整体消费环境的质量和水平。

第四,促进企业自律,提升服务质量。《条例》不仅强调了政府的监管责任,也对企业的自律提出了更高要求。通过明确企业在信息披露、售后服务、消费者投诉处理等方面的具体义务,促使企业提高自身的管理和服务水平,主动履行消费者权益保护的责任。企业树立良好的信誉和品牌形象,能够实现可持续发展,也为消费者提供了更高质量的商品和服务。

第五,推动社会共治,提升消费者维权意识。《条例》强调了社会各方在消费者权益保护中的作用,鼓励消费者、企业、行业协会、社会组织等共同参与,形成社会共治的良好局面。同时,通过普及消费者权益保护知识,提升消费者的维权意识和能力,让消费者在权益受损时能够主动依法维权。通过推动社会共治,形成多方协作的保护机制,从而构建和谐的消费环境。

通过强化法律保障、适应新业态发展、增强监管力度、促进企业自律和推动社会共治,《条例》为新时代的消费者权益保护工作提供了更加全面和有力的支持,这不仅有助于提升消费者的信心和满意度,也为推动经济高质量发展和社会和谐稳定提供了坚实基础。



## 河南济源:暑期外贸民企赶制订单忙

7月2日,正值暑期,河南省济源市多家外向型民营企业忙着赶制生产订单。济源海关最新数据显示,济源前5个月民营企业进出口164.7亿元,占当地外贸总额八成。

图为外贸企业济源钢铁集团生产车间工人正在搬运钢制品。

(中新)

## 外贸韧性强活力足 RCEP红利持续释放

目前,《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP协定)对15个签署国全面生效满一周年。随着RCEP协定高质量实施工作力度不断加大,越来越多的外贸企业享受关税减免、通关便利化等实惠举措,已初步形成了共享红利、共促发展的区域合作新局面,为区域经济高水平高质量发展注入了强劲动力。

数据显示,2023年,RCEP区域内贸易达到5.6万亿美元,较协定正式生效前的2021年略有增长。域内产业链供应链合作愈发紧密,2023年,RCEP区域共吸引绿地投资2341亿美元,增长29.8%,是2021年的2.2倍。

商务部新闻发言人何亚东在此前召开的商务部例行新闻发布会上表示,RCEP全面生效一年来,进一步促进了本区域更大范围、更高水平和更深层次

的开放合作,为提振全球经济复苏增强了信心。

对企业而言,RCEP最直接的利好体现在关税减让方面。原产地证书是货物在进口方享受关税减免的必备凭证,被誉为国际贸易的“纸黄金”。中国贸促会的数据显示,今年前5个月,全国贸促系统RCEP原产地证书签证金额共计28.68亿美元,同比增长2.55%;签证份数共计9.67万份,同比增长20.48%。

重庆小康进出口有限公司从事新能源汽车及燃油车整车及零部件海外市场的销售、服务业务,市场覆盖多个RCEP成员国在内的70余个国家和地区。根据关税减让规则,该企业生产的客车在RCEP协定生效第一年即可享受零关税待遇。截至2024年6月,企业

共申请RCEP原产地证书7份,获得关税减免超19万元。

6月12日,在南京海关所属无锡海关监管下,无锡盈沛贸易有限公司生产的一批价值13万元的女式针织衫完成装车出口至日本,凭借海关出具的RCEP原产地证书,该批货物可享受3300元的进口关税减免。今年1—5月,该公司共申领RCEP原产地证书261份,货值6966.49万元,预计节省进口关税188万元。

“我们公司从事松茸出口,产品主要出口至日本。海关主动向我们介绍RCEP政策,我们也积极参加海关组织的RCEP政策培训宣讲会,逐步熟悉了RCEP运用规则。”武定佳晋进出口贸易有限公司负责人云保志介绍,出口到日本的松茸关税从3%减让到2.5%,让

公司每年可节省约8.8万元。

RCEP红利持续释放,越来越多的企业搭乘发展快车加速“出海”。

据介绍,下一步,商务部将持续高质量推进RCEP实施工作。对外,充分发挥2024年中国担任RCEP联合主席国作用,引领各方高水平履约,不断提升协定在区域整体的实施效果。对内,继续为企业用好用足RCEP等自贸协定优惠措施提供支持和帮助。

“商务部刚刚印发了高质量实施RCEP的好经验好做法,围绕加强顶层设计、促进货物贸易发展、推动服务贸易和投资合作、营造良好营商环境四大方面,总结提炼了28条好经验好做法,供各地在RCEP实施中参考借鉴,持续提高协定利用效果,更好惠及广大企业。”何亚东说。(综合)

## 资讯

## 三部门组织开展制造业人才支持计划申报推荐工作

本报讯 日前,工业和信息化部办公厅、财政部办公厅、国务院国资委办公厅联合发布关于开展2024年制造业人才支持计划申报推荐工作的通知。通知提出,制造业人才支持计划包括创新企业家项目、先进制造技术人才项目、先进基础工艺人才项目。2024年,面向全国工业和信息化重点领域,遴选支持100名左右创新企业家、300名左右先进制造技术人才、500名左右先进基础工艺人才。

创新企业家项目申报人应具备的条件包括带领企业聚焦主业,走“专精特新”发展道路,在科技创新、承担国家重大项目(工程)方面取得突出成效,所在企业应在经营业绩、产品市场份额、技术创新水平、质量管理能力等方面位居行业前列。

先进制造技术人才项目申报人应具备的条件包括长期在企业技术研发一线,在行业内具有较高影响力,具有主持(承担)国家或地方重大项目

(工程)经验,带领团队攻克技术难题,在技术研发中有重大技术创新成果并取得了显著的经济效益和社会效益。

先进基础工艺人才项目申报人应具备的条件包括是企业基础制造工艺方面的带头人,长期从事基础工艺技术攻关、实践操作等工作,其掌握的先进基础工艺应符合《产业基础创新发展目录》中“基础制造工艺及装备”所列方向,具有丰富的实践经验并解决了生产制造过程中的关键工艺难题或掌握先

进操作技术方法且取得了显著的经济效益和社会效益。

此外,通知提出,先进基础工艺人才项目申报人应当与中央财政安排的支持建设技能大师工作室的其他资金做好衔接及政策协同,避免重复支持同一工作室的同一工作方向。后续相关工作实施中,如发现重复支持同一工作室的同一方向的,将取消先进基础工艺人才资格,收回中央财政相关支持资金,并在一定范围内通报。(宗禾)

## 五部门明确在上海自贸试验区试点暂时进境修理有关税收政策

本报讯 日前,财政部、生态环境部、商务部、海关总署、税务总局联合发布关于在中国(上海)自由贸易试验区试点暂时进境修理有关税收政策的通知。

通知称,在中国(上海)自由贸易试验区(含临港新片区)的海关特殊监管区域内,对企业自通知实施之日起自境外暂时准许进入试点区域进行修

理的货物实施保税,复运出境的免征关税、进口环节增值税和消费税;不复运出境转为内销的,按要求办理进口手续,以修理后货物的实际报验状态,照章征收进口关税、进口环节增值税和消费税。

通知提出,本政策仅适用于洋山特殊综合保税区、上海浦东机场综合保税区、上海外高桥综合保税区、上

海外高桥保税区,以及中国(上海)自由贸易试验区(含临港新片区)内经国务院批复同意的其他海关特殊监管区域。开展上述修理业务的货物范围包括:商务部、生态环境部、海关总署制定的综合保税区维修产品目录内的货物;按照有关规定允许在中国(上海)自由贸易试验区(含临港新片区)海关特殊监管区域内开展保税维修的其他

货物。

通知明确,除法律、行政法规、国务院的规定或国务院有关部门依据法律、行政法规授权作出的规定准许外,试点区域内不得开展国家禁止进出口货物的修理业务,不得通过修理方式开展拆解、报废等业务。通知自印发之日起实施,通知印发前已征税的进口货物,不再退还相关税款。(辛文)

## 人工智能产业综合标准化体系建设加快

到2026年新制定国家标准和行业标准50项以上

本报讯 据工业和信息化部官网消息,为加强人工智能标准化工作系统谋划,工业和信息化部、中央网信办、国家发展改革委、国家标准委等四部门近日联合印发《国家人工智能产业综合标准化体系建设指南(2024版)》(以下简称《指南》),加快构建满足人工智能产业高质量发展和“人工智能+”高水平赋能需求的标准体系。

《指南》提出,到2026年,我国标准与产业科技创新的联动水平持续提升,新制定国家标准和行业标准50项以上,引领人工智能产业高质量发展的标准体系加快形成。开展标准宣贯和实施推广的企业超过1000家,标准服务企业创新发展成效更加凸显。参与制定国际标准20项以上,促进人工智能产业全球化发展。

《指南》明确,人工智能是引领新一轮科技革命和产业变革的基础性和战略性技术,正成为发展新质生产力的重要引擎,加速和实体经济深度融合,全面赋能新型工业化,深刻改变工业生产模式和发展形态,将对加快建设制造强国、网络强国和数字中国发挥重要的支撑作用。人工智能产业链包括基础层、框架层、模型层、应用层等4个部分。近年来,我国人工智能产业在技术创新、产品创造和行

业应用等方面实现快速发展,形成庞大的市场规模。伴随以大模型为代表的新技术加速迭代,人工智能产业呈现出创新技术群体突破、行业应用融合发展、国际合作深度协同等新特点,亟须完善人工智能产业标准体系。

根据《指南》,人工智能标准体系结构包括基础共性、基础支撑、关键技术、智能产品与服务、赋能新型工业化、行业应用、安全治理等7个部分。其中,基础共性标准是人工智能的基础性、框架性、总体性标准。基础支撑标准主要规范数据、算力、算法等技术要求,为人工智能产业发展夯实技术底座。关键技术标准主要规范人工智能文本、语音、图像,以及人机混合增强智能、智能媒体智能、具身智能等的技术要求,推动人工智能技术创新和应用。智能产品与服务标准主要规范由人工智能技术形成的智能产品和服务模式。赋能新型工业化标准主要规范人工智能技术赋能制造

业全流程智能化以及重点行业智能升级的技术要求。行业应用标准主要规范人工智能赋能各行业的行业应用,为人工智能赋能行业应用、推动产业智能化发展提供技术保障。安全治理标准主要规范人工智能安全、治理等要求,为人工智能产业发展提供安全保障。

《指南》提出,建立健全人工智能领域标准化技术组织,统筹产学研用

各方面、产业链各环节优势力量,协同推进人工智能标准建设,共同构建先进适用的人工智能产业标准体系。鼓励标准化研究机构培养和引进标准化高端人才,加强面向标准化从业人员的专题培训。鼓励企业、高校、研究机构等将标准化人才纳入职业能力评价和激励范围,构建标准化人才梯队。(辛文)



搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端 步骤二:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”  
步骤三:打开应用点击上方“订阅” 步骤四:点击右上角“+关注”即可

## 本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67605353 67606237  
邮箱:xfrbjw@163.com